

Мемор

БИБЛИОТЕКА
ОГУ
Омского государственного
университета

С Новым, 1995-м годом!

Омский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА № 35 (147) 30 декабря 1994 г. Цена 50 рублей

Вячеслав ФИЛИМОНОВ

К переходу от года
Собаки к году Кабана

Не будем мы кидаться в драку,
Простим капризную Собаку
И дружно встретим Кабана —
Его поддержка нам нужна:
Его упорная натура,
Его выносливая шкура,
Его простой, весёлый нрав
И убеждённость, что он прав.

языка кандидат филологических наук Л.О.Бутакова, по кафедре общей физики кандидат физико-математических наук М.П.Ланкина, по кафедре математического моделирования кандидат физико-математических наук Р.Т.Файзуллин, по кафедре программного обеспечения ЭВМ кандидаты технических наук С.А.Панов и В.А.Филимонов, по кафедре прикладной и вычислительной математики кандидат физико-математических наук Г.Г.Забудский.

ДИПЛОМ ПОЧЕТНОГО ПРОФЕССОРА ОМГУ

вручен на том же учёном совете главе областной администрации Л.К.Полежаеву в знак признания его заботы о высшей школе. Поблагодарив за честь, оказанную ему, Леонид Константинович выступил с актовой речью — своими размышлениями о сегодняшнем пути России, которую мы начинаем публиковать в этом номере.



АКАДЕМИКОВ ВСЕ БОЛЬШЕ И БОЛЬШЕ

16 декабря на общем собрании Академии гуманитарных наук (Санкт-Петербург) избраны академиками три омича, и среди них заведующий кафедрой этнографии и музееведения профессор Н.А.Томилов. Его «собратьями» стали декан педфака ОГПУ В.Н.Худяков и декан гуманитарного факультета ОГГУ В.О.Бернацкий.

И ДОКТОРОВ — ТОЖЕ

Только что защитили докторскую диссертацию проректор по науке Геннадий Иванович Геринг и доцент кафедры общей физики Игорь Васильевич Широков. Поздравляем!

В ДОЛЖНОСТИ ДОЦЕНТОВ

решением последнего в этом году учёного совета утверждены: по кафедре общего языкознания кандидат исторических наук А.А.Елагина, по кафедре русского

ПРОГНОЗ НА 1995 ГОД

Поскольку мой прогноз на 1994 год сбылся один к одному уже не первый раз, я несколько обозрел и на 1995 год даю прогноз особо крутой, а именно: 1995 года не будет вообще, сразу наступит 1996-й.

Б.ОСИПОВ.



Та самая подложенная свинья...
Фотоэтюд Ю.ЗАГВАЗДИНОЙ, слушательницы подготовительного отделения.

**НОВОГОДНЯЯ
АКТЕРСКАЯ**

1. Была ли кость уходящего года для Вас сахарной?
2. Как Вы думаете, сколько пятачков Вам понадобится в Новом году для счастья?



Катя Гапон, И-41:

1. У меня кость только с одной стороны была сахарной — это то, что я поступила в универ, а о плохой не буду вспоминать.
2. Если пятачок хороший, то мне вполне и одного хватит.



**Валерий Коротовский,
Ю-43:**

1. Если бы я был Собакой, может быть, кость для меня и была бы сахарной, но я родился в год Кота...
2. Зачем другие пятачки? Я сам пятачок хороший.

Ирина Козлова, Ф-22:

1. «Сахар» в том, что я постоянно (и в этом году также) встречаюсь с новыми интересными людьми. Это для меня самая большая ценность. А больше сейчас ничего не надо. Ещё — я не разочаровалась в учёбе.

2. Пятачков будет тем больше, чем больше друзей я приобрету.



**Александр Фадин,
М-12:**

1. Насчёт того, сахарная она была или нет сказать не могу, но поперёк горла она точно не стояла.
2. Один, но неразменный.



Татьяна Брехова, Х-22:

1. В жизни сахарную косточку я давно нашла, а в учёбе — всё покажет сессия.
2. Должен быть один пятачок, но чтобы он был счастливый. Хотя пятачка сейчас мало, жизнь дорожает.



**Алексей Миронович
Попович, декан
экономфака:**

1. Самая сладкая для меня косточка — общение со студентами. Увы, я лишен этого в силу своего деканства. Общаюсь с «хвостистами», а хочется — с отличниками.

2. А может быть, это будут хвостики... А если всерьёз — не разбился ли неразменный российский пятачок на копеечки... И ещё: желаю всем добрым поросятам жить — и выжить.

**Эльза Михайловна
Лебедева, вахтёр I
корпуса:**

1. Моя «косточка» — мой город. Впервые в жизни собрала урожай, выращенный собственными руками. Пусть немного, но всё выросло на славу, а особенно картошка.

2. Благополучия сыну! Найти бы ему свой угол...



**Любовь Фёдоровна
Назарова, заведующая
канцелярией:**

1. Главная наша удача — что хоть к концу года у нас полный комплект работников: новый делопроизводитель — Наталья Николаевна Хроколо, новый курьер — Лена.
2. Побольше настоящих пятачков — прибавления зарплаты.





Геннадий Иванович Геринг, проректор по науке:

1. Мне она, увы, не досталась. Подозреваю, что кто-то съел... Даже коллективного гранта, о чём я мечтал, мы не получили.

2. Я бы хотел, чтобы таким «пятачком» стало чёткое определение позиции: должны ли мы, работающие в сфере высшего образования, ждать «милостей от природы», или уяснить, что обречены жить в сегодняшних рыночных условиях и сами ежедневно искать способы выживания. Скорее нужно переходить к действиям.

Владимир Иванович Струнин, декан физического факультета:

1. Это — набор на факультет нынешнего года. Кстати, я не могу полностью считать это заслугой нашего физфака. Мне кажется, что идёт новая волна интереса к естественным наукам, и это радует.

2. Стабильности факультету — во всех смыслах.



Виктор Петрович Ильев, доцент кафедры прикладной и вычислительной математики:

1. Год Собаки запомнился больше всего тем, что несколько сахарных косточек «уплыло» у меня буквально из-под носа. Например, в сентябре у меня было приглашение в Одессу на конференцию по теории графов. Уже была оформлена командировка, куплены билеты, но... заболел сын, и я остался дома. А в декабре приглашали на конференцию в США, но тогда не удалось решить финансовые проблемы.

2. Мешок бы пятаков, да не пятаков, а долларов, чтобы удалось съездить на зарубежную конференцию.



Татьяна Цимбалист, Э-34:

1. От человека зависит, какую кость он будет «грызть». Захочет — сахарную, а нет — так постную гладить придётся.

2. Один, но чтобы счастье и удачу приносил в течение всего года.



Алла Анатольевна Юнаковская, ассистент кафедры всеобщего языкознания:

1. Многие бы на моём месте называли бы недавнюю защиту кандидатской диссертации. Но, совершенно честно, я не получила от результата никакого удовлетворения — за два года исчезло даже ощущение достигнутого. А вот то, что в 1993-м у меня появилась настоящая собака, колли Дик!

2. Наступает мой год по гороскопу, поэтому — полного свинства! Ведь в восточном варианте Свинья — одно из самых уважаемых животных, верных и честных. Друзьям желаю свинского спокойствия, полных кормушек.

Тамара Петровна Мордкович, заведующая кабинетом истории ОМГУ:

1. Мой музей к юбилею ОМГУ! Какое счастье было заниматься им, во время его создания не было «чёрной» работы... И сейчас каждый день кто-нибудь да приходит.

2. Мой сын Кабан по году рождения. Вот ему я желаю полного счастья!



Александр Матвеевич Попов, доцент кафедры неорганической химии:

1. Кость мне действительно досталась такая, что как бы не подавиться — шефство над общежитиями. Не сахарная, что и говорить, ведь столько проблем. Главное для меня сейчас — изменить отношение проживающих там к своему жилью как к чему-то чужому и временному, восстановить чувство хозяина.

2. Я бы желал, чтобы наши студенты перестали быть поросятами. И ещё — чтобы в общежитии со мной здоровались и девушки.



Олеся Бобровникова, Я-23:

1. Любовь! Взаимная любовь, что может быть лучше этого? И боль, что она осталась за границей России.

2. Мне нужно всего пятнадцать копеек! Первый пятак — медный, под пятку для удачи на сессии. Второй — серебряный — для успеха на сцене «Поиска». И третий, золотой, неразменный — для счастья в любви.

Леонид Полежаев

КУДА ИДТИ РОССИИ?

Размышления на перепутье

Бойтесь ваших желаний, ибо они осуществляются.
Станислав Ежи Лец

Кажется, уже прошла эйфория по поводу крушения империи — рухнув, её стены придавили соотечественников, у одних отбив память, у других способность что-либо понимать. Хаос в умах лишь свидетельствует об иллюзорности мечтаний, о том, что всё можно быстро перемнить и так же быстро наладить. Мы ещё практически не осмыслили, что же произошло после августа 1991-го, и, скрещивая копья в спорах, которые трудно назвать полемикой, никак не можем свести концы с концами, бесконечное множество концепций новой российской государственности ни на шаг не приближают нас к безусловной правде. Очевидно, потому, что история истина не одно и то же. И если историю стремятся поставить на службу не истине, а сиюминутным политическим целям, не способствующим извлечению уроков из прошлого, это открывает дорогу к разного рода фальсификациям. Это влечёт к подразделению на два сорта правды: удобную и неудобную. Но если мы согласимся, что пришло время формирования российской государственности и это неизбежно, то придётся рано или поздно отвечать на самый трудный и болезненный вопрос: на каком фундаменте? Куда идти? Возвращаться в свою историю, как в случае с выбором стран Восточной Европы, Прибалтики, или строить новую? Что будет с Россией когда метрополии уже нет, а вокруг неоформившегося ядра бушуют силы, готовые расколоть его, взорвать основу национального и исторического тысячелетнего государства? И куда возвращаться? К какой России?

И в том, что до сих пор нет ответа на эти вопросы, нет ясной и чёткой мысли, концепции нового развития, а лишь имитирующие их подобия, неостоявшиеся наблюдения, я вижу неуважение к нашей великой истории, умирание чувства русского патриотизма.

Вероятно, только глубокий научный анализ даст в будущем обстоятельный ответ на вопрос, что же происходит сегодня в стране и какова эволюция взглядов на проблемы государственности. Мне, несколько лет серьёзно занимающемуся политикой, как-то грустно сознавать, что мы всё ещё жём старую жвачку из всевозможных «измов», робеем перед новыми теориями общественного развития, появившимися в конце XX столетия, норовим уйти от старого и от нового и словно стоим с завязанными глазами в тёмной комнате, не решаясь сбросить привычную повязку и смело двинуться к свету.

Почему? Почему мы не хотим быть самими собой? Ведь казалось бы, чего проще, наконец, признать, что Россия — часть современного мира, наследница великой культуры и традиций, и не шарахаться от цивилизованного мира нужно, а взяться строить ту модель общества, которая давно апробирована и импонирует в самых основных чертах большинству человечества. Это вовсе не значит, что возвращение в лоно цивилизации требует отказа от дорогой всем нам «русской особости», тех восхищавших мир удивительных черт русского характера, которые свойственны его менталитету, как ныне модно выражаться, и традициям великой страны.

Что же, некому выводить Россию из мировоззренческого кризиса и нет пороха в пороховницах? Не верю. Процессы реставрации национальной (выделено мной — Л.П.) государственности набирают силу в бывших республиках Союза, и было бы опрометчиво предполагать, что российское государство сумеет возродиться без собственной идеологии, апелляции к традициям отечественного патриотизма. Пока мы не научимся ценить творческий потенциал своего народа, как это блистательно делают японцы, немцы, американцы, корейцы, мы

обречены на топтанье на месте. И я глубоко убеждён, что это исходная точка старта.

В России долго запрягают, зато потом быстро ездят. Чисто житейски я могу понять сетования и нетерпение тех, кто во все тяжкие обвиняет власти в задержке на старте, упущенном возможностях и т.д. Но великороссы уже стали учиться ответственности за свои поступки. Опытный политолог Збигнев Бжезинский ещё сравнительно недавно обронил фразу: «В ситуации, в которой сейчас находится Россия, следование курсу на очень быстрые перемены при относительно незаконченных политических переменах гораздо опаснее, чем замедление экономических изменений при убыстрении политических перемен». В справедливости замечания мы воочию убедились в октябре 93-го.

Парламентские баталии, как и митинговые страсти на улицах и площадях, ещё настолько свежи в памяти, что мы как-то непростительно забываем, что за эти годы изменилась не только общественно-политическая ситуация, но и подверглись замене в корне устаревшие политические институты. Принимая во внимание марксистский закон о приоритете институтов власти, наивно думать, что экономическая реформа могла бы сдвинуться с места без выполнения первого условия. Как показывает практика, процесс становления и преобразования общественных отношений носит ещё более затяжной характер и зависит от первых двух факторов.

Ошибки новой формирующейся политической структуры — закономерное следствие её несовершенств. Конечно, если бы не затянувшееся противостояние властей и более осмысленный ход курса реформ, болезненно отразившихся на всём процессе, ломка, заживление и оздоровление, несомненно, прошли бы скорее. Мы пожинаем плоды той Системы, которая многих ещё крепко держит в своих смертельных объятиях, и многое будет зависеть от политической воли власти и быстрого усвоения опыта новой политической культуры.

Исторические параллели — дело безнадёжное, но поучительное. Не нами первыми замечено, что многие беды россиян — от необъяснимого стремления не быть собой, от постоянного невнимания к своей Отчизне. Загадка её трагических падений и невиданных взлётов — именно в этом. Мы часто не задумываясь повторяем, что Россия занимает шестую часть суши. Это по масштабам великая страна света, где веками рядом с русскими жили в одинаковых условиях сотни других народов. Эти черты парадоксальной «надгосударственности» русских с удивлением и восхищением обнаружил великий географ Элизе Реклю. Он писал о том, что русская нация, заселившая бескрайние просторы и сочетающая качества земледельца и натуру кочевника, всюду чувствует себя как дома, как ни одна другая способна к рождению будущего.

Реклю имел ввиду гигантскую потенцию народа, способного создать новую геоэкологическую, общечеловеческую культуру. Мы находим этому подтверждение в трудах выдающихся мыслителей-учёных России Д.Менделеева, В.Докучаева, В.Вернадского, Н.Периха, гениев русской музыки, живописи, литературы. И не присутствует ли мы при исторических родах этой новой цивилизации, рождающейся в муках саморазрушения сверхдержавы?

Напомню о некоторых «схватках» — при Иване Грозном, при Александре II Миротворце. Замшелую боярскую Русь Иван IV пытался вытащить за бороду из трясины невежества и косности, держась советов опытного «чиновника» Адашева и консерватора протопопа Сильвестра. Путь к европейской цивилизации был чётко прочертен, но эйфория от побед — над Казанью и Астраханью, а так же мрачная опричнина, поверг-

шая народ в страх и уныние, предопределила беды 1612 года и роковые ошибки Ливонской войны. Непоследовательность и нерешительность Александра II помешали благополучно разрешиться от бремени, заставив говорить о роке, преследующем Россию.

Исторически сложилось, что россияне вынуждены были решать проблему устройства общества иначе, чем это было доступно большинству малых государств Европы. Аппарат власти народ с петровских времён воспринимал как нечто инородное. Это ощущение имеет в своей основе любовь к роду, и в основе этой любви — некий патриархальный консерватизм, тяга к стабильности быта, труда, основательности во всём. Триста лет владычества татаро-монголов не могли не привнести в русскую кровь ленивый жар «дремлющего Востока» и евразийскость, если можно так выразиться, сформировали столь самобытный российский характер в силу того, что мы веками формировались как христианско-мусульманская страна, удивительный сплав языческой веры в магию, в силу знаточества, чтобы сразу «как рукой сняло», со склонностью к бунтам, неподчинению, с истовой любовью к земле-королице! Мы в такой же мере Европа, в какой Азия, и просто обречены быть миротворцами.

Мы стоим на пороге духовной революции, которая следует за революцией политической. Здоровый консерватизм как основа нравственных начал россиянина, лежащий в сердцевине наших общественных отношений, связей, традиций, привычек, несомненно должен стать базой развития и созидания такой государственной идеологии. Предстоит научиться жить своим умом, усвоив, разумеется, чужой опыт, но «переварив» его на свой манер. Не зря же говорят: что русскому хорошо, то немцу смерть. Кстати, западному сознанию адекватно понять природу нашего кризиса очень трудно. Запад не может понять, что наша живая историческая память насилиственно утрачена, мы начинаем переходить в цивилизацию из псевдоцивилизации, когда нельзя вот так просто перекинуть мостик и восстановить связи с тем, что существовало до 1917 года. И когда нам снисходительно разъясняют: Россия переходит от тоталитарного государства к деидеологизированному гражданскому обществу и это естественный исторический процесс, что мы в сравнении с ними просто опять запоздали, забываемся маленькая деталь. Там новый тип общества возник не на пустом месте, а на почве принципиальных моральных ценностей, выработанных веками христианской цивилизации. То самое эволюционное, поступательное развитие, когда отбрасывались не общечеловеческие ценности, христианские принципы, а силы, мешающие им, и в России должны стать залогом нашего возвращения на «круги своя».

Иного выбора у нас просто нет.

ЧЕМУ УЧИТ ОПЫТ РОССИИ?

Хотя мы постоянно слышим разговоры о крушении империи, имперских традициях, я никоим образом не могу принять отождествление российского сознания с имперским. Национальному сознанию постоянно навязывается комплекс некоего агрессора, колонизирующего захваченные территории. История показывает, что эти территории никогда Россией не завоёвывались, а присоединялись добровольно по просьбе народов, терпящих многочисленные бедствия и угнетение от жестоких соседей.

Ныне мы имеем дело с наследием Чингисхана, которым не удалось разумно распорядиться ни российским самодержцам, ни большевикам и на которое наслодились болезни европейской цивилизации.

Последнее развали сверхдержавы монгольского завоевателя образовавшийся вакuum на севере Евразии заполнила Россия, создававшаяся как унитарное государство со встроенными национальными автономиями. История не пишется всякий раз с нового листа, без связи с прошлым. И сегодня мы должны понять, что строительство новой России — это создание реальной федерации, цементирующей силой которой становится обретение равноправных связей между её субъектами. Практи-

ка их развития покажет, каковыми станут уровни такой федерации и как они станут регулироваться. Но уже сегодня ясно: выход из состава России таких субъектов должен быть принципиально исключён во избежание раз渲а страны и глобальных катастроф, которые при этом неизбежны. И в этом смысле «мост» от Чингисхана до Сталина — не фантазия, не выдумка, а осуществлённая реальность. Беды административно-политического деления шестой части мира, бульдозером насилия снявшие плодородный слой общества, обнажили не только скалистое голодное дно геоэкологического кризиса, разразившегося на необъятных просторах Сибири и Дальнего Востока. Они показали миру, как под корой бесчеловечного принуждения и насилия росла злокачественная опухоль, разлагающая государственный и общественный организм. Распад всех нравственных и продуктивных начал не мог не обернуться крушением Системы.

Извлечём ли, наконец, опыт, и миновала ли угроза раз渲а России? Слишком хрупко равновесие «общественного согласия» в условиях, когда сторонники воссоздания империи, вооружённые тактикой провокации к разрушению обретённого, оттасывают своё искусство раскачивания, возбуждения и опьянения обнищавших масс. Рубикон перейдён, но самая опасная точка, на мой взгляд, не пройдена, и путь сейчас — только вперёд, только вперёд, из пропасти — как никогда должен быть осторожен.

Но чтобы начать восхождение, надо прежде дать ответ самим себе на вопрос: можем ли мы его начать без национального сознания? Можем ли мы на пути построения новой России отбросить этот мощный фактор? Правы те, кто считает, что национальное сознание — это идентификация личности и страны. И если в это понятие заложен глубочайший смысл, когда речь идет об ответственности каждого за все и перед всеми, то не является ли это на уровне души каждого отдельного россиянина потребностью в покаянии и искуплении, к которым взывают сегодня лучшие люди земли российской?! Не в том ли причина нашего топтания на месте, что нет здесь еще полного отождествления? Проходя очищение на разных этапах своего исторического развития, Россия обретала мощные духовные силы, когда рост национального сознания поднимал ее на такие вершины, что у Европы дух захватывало от изумления.

Безусловно, пришла пора что-то кардинально заменить, если мы хотим ощутить великую силу адаптивного поведения. Можно не сомневаться, что в рамках существующего административно-политического деления России путь в великое будущее нам очень затруднен, если не сказать честнее — закрыт. Отказ национально-территориального подхода, когда мы не работаем вместе, а лишь строим друг другу препоны в виде все возрастающих таможенных тарифов и прочего, принятие национально-культурного подхода в основе принципа российской государственности, несомненно, снимут многие проблемы и позволят нам существовать по принципу симбиоза или сожительства, от которого стороны получат только выгоду и удовольствие, как это делается, например, в США.

(Продолжение следует.)



КОЛЛЕКТИВ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И СТУДЕНТОВ выражает глубокое сожаление профессору, заведующему кафедрой экономической теории предпринимательства Евгению Ивановичу Лаврову по случаю преждевременной смерти его дочери Елены Евгеньевны Долгополовой, ассистента кафедры экономики, организации и планирования производства.

ГОД СВИНЬИ (КАБАНА)



Всё идёт к лучшему. Хорошие дела. Деньги возвращаются. Можно смаковать радость жизни. Изобилие! Некоторые неприятности административного порядка. Год, благоприятный как для финансистов, так и для интеллигентии. Для ребёнка под знаком свиньи желательно не родиться задолго до китайского Нового года. Разжиревшая не без помощи других, она может быть ими же съедена в праздники.

КРЫСА. Всё идёт хорошо. Она счастливо живёт, составляет планы на будущее.
БЫК. Год мог быть лучшим. Слишком много работы. Он с трудом сможет завершить его.

ТИГР. У него хорошие дела... рискуя всем, он получает дивиденды. Пусть продолжает.

КОТ. Успокоенный, мурлычет и обретает своих друзей. Его дела идут хорошо. Чувствует себя в безопасности.

ДРАКОН. Он сверкает! Конечно, у него никогда не было затруднений с деньгами, но в этот год особенно хорошо будут идти дела благодаря его ловкости.

ЗМЕЯ. Ничего хорошего, но она мирится с этим и благородно ожидает лучшего времени.

ЛОШАДЬ. У неё будут деньги, и она сможет оплатить то, о чём давно мечтает: машину, квартиру...

КОЗА. Преуспевание других принесёт ей счастье, так как она умеет этим пользоваться. Следовало бы ей быть поосторожнее. Но она игнорирует смысл этого слова.

ОБЕЗЬЯНА. Кончилась изнанка фортуны предшествующего года. Снова дела. Она необузданна.

ПЕТУХ. Много работы! Он с трудом взирается по финансовому склону. Останется консерватором вопреки своему интересу.

СОБАКА. Ей придётся немного задуматься о своём благополучии на этот год, о своей семье тоже. Это даже полезно время от времени.

СВИНЬЯ. Год устраивает её. Она будет счастлива в любви и делах. Может получить наследство или неожиданно крупную сумму.

ХОЧЕШЬ ЗА ГРАНИЦУ?

В соответствии с соглашениями о сотрудничестве в области высшего образования с зарубежными странами Государственный комитет Российской Федерации по высшему образованию будет осуществлять в 1995/1996 году командирование за рубеж российских студентов, аспирантов и преподавателей вузов для языковой и научной стажировки. Возраст кандидатов на языковую стажировку не должен превышать 35 лет (преподаватели) и 50 лет (заведующие кафедрами и секциями).

Кандидаты на научную стажировку и научную работу должны свободно владеть иностранным языком страны пребывания.

Высшим учебным заведениям, желающим командировать своих специалистов на языковую и научную стажировку, необходимо представить для последующего отбора в адрес Главного управления международного сотрудничества следующие документы своих кандидатов:

— письмо-представление вуза на кандидатов с обоснованием необходимости прохождения стажировки или научной работы;

— заверенная вузом биографическая справка (2 экз.) с фотографиями и указанием в ней всех имевших место выездов за рубеж и их целей;

— план работы за рубежом, по возможности с указанием зарубежного вуза (для научной стажировки и научной работы);

— справка о знании иностранных языков кандидатами для научной стажировки и научной работы;

— выписка из зачётной книжки студента за весь период учёбы.

Преимущественным правом пользуются кандидаты, ранее не участвовавшие в подобной форме обучения за рубежом.

Окончательное решение о приёме кандидатов выносит принимающая сторона.

Телефоны для справок:

Абрюсимова Римма Анатольевна — 954-29-41 (Дания, Исландия, Норвегия, Швеция).

Кунгурцев Юрий Петрович — 954-72-04 (Вьетнам, Египет, Израиль, Индия, Иордания, Ирландия, Корея, Монголия, Сирия, Турция, Япония).

Лосев Михаил Николаевич — 954-54-08 (Австрия, Греция, Испания, Италия, Нидерланды).

Морозов Геннадий Сергеевич — 954-44-72 (Франция, Бельгия).

ПРАВО ВЫБОРА

Не так давно, 1 декабря текущего года, состоялось в ДК «Звёздный» награждение победителей литературного конкурса среди студентов. Уважаемому жюри в составе членов Союза Российских писателей Малиновского, Лейфера, Лизунова, Бородянского, Кузнецова пришлось проделать огромную работу — просмотреть 52 представленных на конкурс рукописей и заиметь своё принципиальное мнение. Правда, студенты-филологи, также присутствовавшие в зале, ехидно усмехнулись, когда председатель жюри Александр Лейфер похвастался тем, что утрудился прочесть образцы студенческого творчества.

Вообще мероприятие шло крайне вяло и скучно, наверное, ничего другого никто не ожидал, тем более, что и сами организаторы конкурса не очень-то старались разнообразить канцелярско-обыденную обстановку. Монстры областной литературы и поэзии, сидевшие в президиуме, по очереди вставали и оглашали список авторов, удостоившихся их милостивого снисхождения. Польщённые высоким вниманием авторы поднимались с мест идержанно кланялись аудитории. Хотелось бы немного рассказать о победителях конкурса. Хотелось бы, да при всём желании не получится.

Попробуйте угадать с трёх попыток, почему. Ни за что не угадаете. Просто победителей... не было (!) Видимо, СРП придерживается олимпийского принципа: главное не победа — главное участие. Ну что ж, устроителей не судят. Поскольку никто из участников не вышел из ряда вон, попробуем охарактеризовать общий фон. Здесь у жюри мнения разошлись. Господин Малиновский, например, сказал, что хотя шедевров и не обнаружилось, приятно видеть, как молодые люди экспериментируют с языком, сносно владеют законами композиции и вообще — молодцы ребята, так держать.

Выступивший позже Н.Кузнецов подхватил мысль Малиновского об отсутствии литературных перлов, обозвал всё старым, но — «У вас всё ещё впереди, ищите и воздастся вам». На том и порешили, посоветовав всем «быть ближе к современности». Несмотря на общую атмосферу туманной неопределенности, думаю, СРП всё-таки скоро придётся таки выбрать участников, которые получат главный приз — публикацию в альманахе «Складчина-2», однако, если уж жюри боится обделить кого-либо, тем лучше — в таком случае вполне возможно, что альманах будет состоять целиком из произведений молодых, никому не известных поэтов и писателей. Чем чёрт не шутит? Поживём — увидим.

М.КАЦАЛ, Я-44.

Каждому из нас хорошо известно, что картины художников могут поведать не только об изображённых на них персонажах и событиях, но и о личности их создателей. Однако совсем необязательно быть художником, чтобы нарисовать дом или дерево, или, как в предлагаемом нами сегодня тесте, человечка из геометрических фигур. Секрет заключается том, что, выполняя рисунок, человек проецирует на бумагу свои переживания, своё сиюминутное настроение и постоянные личностные качества. Это и позволяет психологам определять некоторые характеристики личности человека по его рисункам.

Для выполнения теста вам потребуются три листка бумаги и карандаш. На каждом листке нарисуйте фигуру человека, состоящую из треугольников, квадратов и кругов. Причём общая сумма этих геометрических элементов должна быть равна десяти. Геометрические фигуры могут быть разных размеров, накладываться друг на друга. После выполнения всех трёх рисунков подсчитайте количество использованных в каждом из них треугольников, кругов и квадратов. Результат запишите в виде трёхзначных чисел, где сотни обозначают количество треугольников, десятки — кругов, а единицы — квадратов. Эти числа называют формулой рисунка. Теперь вы можете найти формулы рисунков в приведённых ниже описаниях и определить, к какому типу личности вы относитесь. Если формула вашего рисунка относится сразу к двум типам — значит, ваш характер включает в себя черты обоих из них.

1-й тип — «руководитель». Формулы рисунков: 901, 910, 802, 811, 820, 703, 712, 721, 730, 604, 613, 622, 631, 640.

Обычно эти люди имеют склонность к руководящей и организаторской деятельности. Они хорошо адаптируются в социальной среде, ориентированы на общепринятые нормы поведения. Обладают даром хороших рассказчиков. Доминирование над другими



НАРИСУЙ СЕБЯ!

удерживает в определённых границах.

2-й тип — «ответственный исполнитель». Формулы рисунков: 505, 514, 523, 532, 541, 550.

Этот тип родствен типу «руководитель», однако ему не свойственно самостоятельное принятие ответственных решений. Люди этого типа отличаются высоким профессионализмом, требовательностью к себе и другим. Высоко ценят правдивость.

3-й тип — «тревожно-мнительный». Формулы рисунков: 406, 415, 424, 433, 442, 451, 460.

Эти люди характеризуются разнообразием способностей — от тонких ручных навыков до литературной одарённости. Обычно имеют хобби, могут внезапно изменить свою профессию. Абсолютно не выносят грязь и беспорядок. Часто очень ранимы и не уверены в себе.

4-й тип — «учёный». Формулы рисунков: 307, 316, 325, 334, 343, 352, 361, 370.

Люди этого типа легко абстрагируются от реальности, отличаются способностью разрабатывать на все «свои теории». Обычно они облада-

ют душевным равновесием и рационально обдумывают своё поведение.

5-й тип — «интуитивный». Формулы рисунков: 208, 217, 226, 235, 244, 253, 262, 671, 280.

Эти люди очень чувствительны, им легче работать, переключаясь с одной деятельности на другую. Часто выступают «адвокатами меньшинства», за которым стоят новые возможности. Альтруистичны. Обладают хорошиими ручными навыками и творческим воображением, что даёт возможность заниматься техническими видами творчества. Обладают хорошим самоконтролем и отвергают посягательства на проявление своей свободы.

6-й тип — «изобретатель, конструктор, художник». Формулы рисунков: 109, 118, 127, 136, 145, 019, 028, 037, 046.

Этот тип часто встречается среди людей с «технической жилкой». Такие люди обладают богатым воображением, пространственным видением, занимаются различными видами технического, художественного и интеллектуального творчества. Часто

погружены в себя, живут собственными моральными нормами. Эмоциональны, одержимы собственными идеями.

7-й тип — «эмотивный». Формулы рисунков: 550, 451, 460, 352, 361, 370, 253, 262, 271, 280, 154, 163, 172, 181, 190, 055, 064, 073, 082, 091.

Эти люди оладают повышенным сопереживанием по отношению к другим, тяжело переживают «жестокие кадры фильма», могут быть на долго «выбитыми из колеи» из-за жестоких событий. Они настолько близко к сердцу принимают чужие беды и неудачи, что становится затруднительной реализация их собственных способностей.

8-й тип — обладает противоположной тенденцией эмотивному типу. Формулы рисунков: 901, 802, 703, 604, 505, 406, 307, 208, 109.

Люди этого типа нечувствительны к переживаниям других. При желании они способны заставить других делать то, что они считают нужным. Они часто бывают черствы с окружающими, не замечают их проблем и оказывают на них давление.

Теперь вы можете соотнести результаты этого теста с вашей собственной самооценкой и с тем, как вас оценивают окружающие. Возможно, вы открыли в себе что-то новое и получили подтверждение тому, о чём уже знали. Тот факт, что вы относитесь к тому или иному психологическому типу, вовсе не означает, что вы на всю жизнь и во всех ситуациях обречены быть «руководителем» или «изобретателем». Тесты говорят о тех качествах вашей личности, которые являются для вас определяющими в данный период жизни. Тесты и типологии характеров помогают вам лучше узнать самих себя и открывают новые возможности для развития вашей личности. Чем больше вы знаете о своем характере, тем легче вам его изменить в желаемом направлении. Чем лучше вы понимаете самого себя, тем легче вам понимать других.

**С.МАСЛОВА, сотрудник Института человека РАН.
«Поиск» № 54 1994 год.**

Дмитрий СОСНОВ

Погему нет воды?
МИНИ-ПОЭМА

«Открыл я кран — а там шипенье...»

Из газеты.

Открыл я кран — его шипенье
 Тревогой душу обожгло
 Усилилось сердцеиенье
 Ведь нет воды, а отчего?

ВЕРСИЯ ПЕРВАЯ (дедушки
— ветерана НКВД)

Наверно, штатовский вредитель
 Скажу точнее — диверсант
 Взорвал воды распределитель,
 Имея дьявольский талант.

ВЕРСИЯ ВТОРАЯ (дедушки
— не ветерана НКВД)

... А может, слесарь дядя Вася
 Район оставил без воды?
 Забастовал, поскольку в кассе
 Теперь всевластье пустоты.

ВЕРСИЯ ТРЕТЬЯ
(радикала-националиста)

Три строки: «Согласен с дедушкой
 — не ветераном НКВД!»
 Последняя звучит так:
 «Все деньги скучали жиды!»



Новогодний этюд. Фото В.Г.ОМБАЛЕВСКОЙ.



Что, свинья, не спится?

Г.Г.Студентов

Больше всего ему нравился интеллигентный пятак, поддерживающий пенсне. Но главное — сытый, потому что голодный будет воровать ещё больше. От портрета во все стороны расходились лучи упитанной респектабельности. И как-то ностальгически тепло падали в душу дядя Володе немудрёные слова о домашнем уюте каждому к началу следующего года, о еде, о всеобщем равенстве и братстве.

Дядя Володя сам не заметил, как оказался у избирательного участка. И альтернативы Хрюшкому не было...

— Товарищи! — Дядя Володя от волнения путал слова, — Мы собрались здесь, чтобы... Ну, как это... В общем, я — человек, я хочу жить, жить так, чтобы я звучал действительно гордо! И Хрюшкун — да, только он — может помочь нам!..

Ему не дали закончить, народ рванулся к урнам, сметая всё на своём пути. Среди прочих был и дядя Володя. Он вышел на улицу уставшим, но с чувством глубокого, просто чудовищного удовлетворения и уверенности в завтрашнем дне. Однако, прия домой, насущил сухарей: так, на всякий случай.

Прошло немного времени, и дядя Володя оказался там, где он вовсе не ожидал оказаться. Сухари пришлись весьма кстати. Но сначала была встреча с Президентом.

Хрюшкун возлежал в не менее изящном, чем его пенсне, корыте и ласково смотрел на бледного дядю Володю.

— Да вы садитесь, — приветливо сказал Президент.

— Нет, спасибо, я постою, — ответил дядя Володя, посмотрев на приготовленный для него тазик.

— Как вам угодно. Наслышины о вашем геройстве на избирательном пункте. — При этих словах дядя Володя скромно опустил глаза вниз. — Да, да, и нечего тут стесняться! Вы помогли людям сделать правильный выбор, можно сказать, предотвратили роковую ошибку истории! Ведь история тоже не застрахована от ошибок. Ваш поступок не может остаться без внимания. Вот, возьмите — в знак благодарности от всего народа и от меня лично.

— Спасибо... — трясущимися руками дядя Вова принял награду и, покачиваясь от счастья, вышел из Дома Советов. Сухари полетели в помойный ящик.

В бараке было тепло от множества немытых тел. Он прошёлся сквозь толпу обедающих и воткнул серебряную ложку, подарок Президента, в высококалорийную кашу из свежих желудей.

— Куда прёшь, осторожней! — толкнули его сбоку.

Дядя Володе некогда было обдумывать равнозначенный ответ, поэтому он ляпнул первое, что пришло в голову:

— С Новым годом, дорогие товарищи!

— Тамбовский волк... ну, с Новым годом, что ли...

Следующий год обещал быть сытным.

М.КАЦАЛ, Д.КУЗЬМИН.